

首届全省公安机关刑事技术技能大赛在杭举行

# 三名刑侦精英获“浙江金蓝领”称号

**本报讯** 记者胡翀报道 如何与犯罪分子抢时间、从浩如烟海的信息中找出破案线索,及时止损,守卫老百姓的钱袋子?日前,全省11支公安参赛队伍、44名刑事技术精英齐聚杭州,在首届浙江公安机关刑事技术技能大赛上,围绕这一道涉网犯罪题目,展开脑力对决,一较高低。

题目要素一目了然——8月30日,受害人杜冰报案称:自己在微信股票推荐群中认识网友“周建”,后通过“周建”发的二维码下载并安装了“来快快”APP投资理

财,其间在软件客服的推荐下,通过银行卡转账充值6笔,累计金额43.7万元,近日发现该平台无法提现且联系不到客服,且被“周建”拉黑。要求选手从受害人手机中提取固定的涉案电子数据进行勘查并完成题目。

比赛以电子物证检验技术为基础,综合涉网案件勘查检验知识,采取理论知识考试和实操技能考核相结合的方式进行。

受害人电子设备勘查、嫌疑人个体识别以及远程勘查等项目是实战操作的情景再现,是比赛

中最重要的部分,需要参赛选手们发挥“最强大脑”在茫茫数据中快速寻找有效信息,研判分析锁定千里之外的犯罪分子。赛场内,参赛选手们紧盯电脑屏幕,争分夺秒地对海量数据进行分析、碰撞、研判,在案件迷团中抽丝剥茧,进行着一场刑事技术与违法犯罪的无声较量。

据省公安厅发布的相关数据显示,当前,我省涉网犯罪数量已占到所有犯罪类型的三分之一,成为第一大犯罪类型。涉网新型犯罪现场勘查是刑事科学技术的重

要组成部分,是打防电信网络诈骗犯罪的基础工作,是遏制电信网络诈骗犯罪多发高发的关键一招。面对绞尽脑汁惦记老百姓钱袋子的这些犯罪分子,加快推进刑事技术工作转型升级,构建智慧刑事技术支持新格局,全面提升刑事技术支撑打防涉网新型犯罪的能力水平,把握打击新型犯罪主动权,就显得尤为重要。

“这次大赛聚焦当前高发的涉网新型犯罪,且比赛全程在电脑上完成,较客观地考察了选手的能力水平。通过以赛促训、以赛促战,

## 遂昌警方破获一起销售假药诈骗案

**本报讯** 通讯员胡昌清、王一彬报道 日前,遂昌县公安局破获一起销售假药诈骗案,抓获犯罪嫌疑人10名,涉案价值1200余万元。

案件的发现要从遂昌人郑某说起。2020年初,由于身体不舒服,郑某先后多次到多家大医院检查治疗,却一直没有康复,他怀疑妻子对他隐瞒了病情。2020年11月,郑某在网上以400元的价格买到一小瓶“听话水”给妻子喝下,却发现一点效果都没有,于是报警。

接警后,民警发现这是一起利用网上销售假药实施诈骗案件。通过网上巡查、侦查等多种

侦查方法,对着海量数据进行分析研判,整个案件人员分工及犯罪团伙整体框架渐渐清晰,一个以李某为首的网上贩卖假药实施诈骗团伙案浮出水面。

2021年3月,遂昌公安局民警组织30余名警力赶赴广西南宁市、柳州市、合肥市,在当地警方的配合下,抓获涉嫌犯罪嫌疑人10名。现场查获三唑仑等各类假冒药品1000余瓶,扣押手机18部、电脑9台。经权威机构鉴定,发现“三唑仑”是维生素C药片,“听话水”就是自来水。

经侦查,案件受害人遍及全国各地,其中浙江省受害人就达1000余人,涉案价值1200万元。

## 避法律制裁逃亡国外 陷诈骗窝点逃命自首

**本报讯** 记者金钧胤 通讯员潘亦颖报道 “本想着逃出去了,可以躲避法律的制裁,赚点钱重新生活,没想到进入了人间炼狱。”近日,来到派出所投案自首的犯罪嫌疑人冷某某,看到民警激动地说,“一年了,我每天都在寻找机会逃命自首。看到你们,我终于可以安心了!”

原来,2020年4月,犯罪嫌疑人冷某某与同伴在丽水经济技术开发区聚众斗殴,案发后迅速逃离辖区。为逃避法律制裁,冷某某一行逃往云南,经“朋友”引荐,在深山中徒步穿梭十多个小时来到缅甸。

“当时和我一起偷渡到缅甸的有100多人,被分到了不同的电信诈骗集团。”冷某某回忆道,到的第一天,手机就被没收了。周边只有一条外出的公路,四周

围墙高耸,拉着铁丝网,环境像极了监狱。而且十多个男人住一间简陋的房间,办公区类似网吧……

冷某某做了几天“业务”都没有成功,便找老板协商。如果想离开那里,就需要家里人赎身,至少要五六万。如果给不起钱赎身又急于工作,就会遭受“私刑”,被关禁闭,或被关牢水,直到精神崩溃。若出逃被抓回来,少不了一顿毒打,还有可能被卖给其他诈骗集团。冷某某说,因为自己会建筑,所以老板同意让他盖房子赎身。直到前段时间才有机会趁老板不注意将手机偷了出来,逃进附近的深山里,再避开老板的眼线,渡河绕路去了远一点的口岸……

回忆逃离经历,冷某某仍有余悸,所以主动投案自首。因涉嫌聚众斗殴,被依法刑事拘留。

## 赛场争风采 激扬火焰蓝



日前,由金华市人力资源和社会保障局、金华市应急管理局、金华市总工会、共青团金华市委、金华市消防救援支队联合举办的2021年浙江省消防行业职业技能大赛金华预选赛圆满落下帷幕。

本次预选赛自8月27日开始,共设灭火战斗员、应急救援员、消防装备维护员、消防通信员、消防设施操作员5个项目,来自全市国家综合性消防救援队伍消防员、政府(企业)专职消防队

通讯员杨叶 摄

## 开学第一课 平安伴你行



安全教育是平安校园建设中非常重要的工作,为了加强孩子们的安全意识,规范安全行为,上周五,龙泉市教育局、龙泉市交警大队、人保财险龙泉支公司在龙泉市城东小学开展了“开学第一课 平安伴你行”主题交通安全宣传活动。

来自教育局、交警大队、人保财险龙泉支公司的叔叔阿姨们给小朋友代表发放赠送了交通安全头盔,并发放《平安伴你成长》交通安全手册,鼓励同学们将学到的交通安全知识与家人分享。通过以点带面,小手牵大手的形式,让学生们从小增强自我保护能力,将掌握的安全知识真正运用于生活之中,平安健康每一天!

通讯员许东宝、李南伟 摄

## 夫妻过户、子女继承房产等情形免征契税

### 新规专递

名称:《中华人民共和国契税法》

通过:第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十一次会议

实施时间:2021年9月

主要内容:

在中华人民共和国境内转移土地、房屋权属,承受的单位和个人为契税的纳税人,应当依照本法规定缴纳契税。

本法所称转移土地、房屋权

属,是土地使用权出让;土地使用权转让,包括出售、赠与、互换;房屋买卖、赠与、互换等行为。

契税率率为百分之三至百分之五。

契税的应纳税额按照计税依据乘以具体适用税率计算。

有国家机关、事业单位、社会团体、军事单位承受土地、房屋权属属于办公、教学、医疗、科研、军事设施;非营利性的学校、医疗机构、社会福利机构承受土地、房屋权属用于办公、教学、医疗等;承受荒山、荒地、荒滩土地使用权用于农、林、牧、渔业生产;婚姻关系存续期间

夫妻之间变更土地、房屋权属;法定继承人通过继承承受土地、房屋权属等情形之一的,免征契税。

根据国民经济和社会发展的需要,国务院对居民住房需求保障、企业改制重组、灾后重建等情形可以规定免征或者减征契税,报全国人民代表大会常务委员会备案。

省、自治区、直辖市可以决定对下列情形免征或者减征契税:因土地、房屋被县级以上人民政府征收、征用,重新承受土地、房屋权属;因不可抗力灭失住房,重新承受住房权属。

记者程雪整理

## 微信聊天记录能作为打官司证据吗

法官提醒:提供原始载体、保证聊天记录完整等很重要

### ■通讯员潘飞报道

微信是集语音、短信、支付、游戏等功能于一体的掌上通讯工具,大家用微信打车、购物,甚至是借钱、谈生意,微信已经成为我们日常生活必不可少的一部分。

诉讼中,微信聊天记录也常常被作为证据提交。今年1月至7月,桐庐法院科技法庭共审理买卖合同纠纷案件288件,其中以短信和微信聊天记录作为证据的有92件(有17件仅提交了微信聊天记录作为证据),占31.94%。但是因为微信聊天记录可以被篡改、伪造,所以并不必然会被法院采信。那么,在日常使用微信的过程中,我们该如何保护自己的权益,避免踩“雷”呢?一起来看两个案例!

### 【案例一】

2012年至2013年期间,邓女士向王老板购买茶叶、茶具等产品,总计赊账2多万元。2021年,王老板在整理账目时发现邓女士至今未支付所欠货款,便向邓女士讨要。由于事隔多年,邓女士一口咬定自己没在王老板那买过东西,不愿支付货款。无奈之

下,王老板只能起诉到桐庐法院,要求邓女士支付拖欠的货款。

为了证明双方的买卖关系确实存在,王老板向法院提交了微信聊天记录作为证据。开庭的时候,邓女士不认可该微信聊天记录的真实性,法官当即要求王老板展示微信聊天记录的原件,王老板却表示手机里的原始记录已经被清理,无法提供。由于王老板无法证明微信聊天记录的真实性,最终法院对此微信聊天记录不予采信。好在王老板提交证据时,一同提交了当初交易时的提货清单和收款收据,能够证明邓女士欠付货款的数额,法院据此支持了王老板的诉请。

### 【案例二】

李老板是开针织厂的,与张老板素有业务往来。2021年,李老板对账后发现张老板还有20多万元的货款没有付清,便通过微信向张老板讨要。张老板在微信回复说:“还欠六七万,没有20多万元那么”。由于双方账目出入太大,根本谈不拢,只能起诉到桐庐法院。

为了打赢官司,李老板向法院提交了与张老板的微信聊天记录作为证据。可没想到的是,开

庭时,张老板直接否认了微信聊天记录的真实性,怀疑微信聊天记录是伪造的、虚假的。为了证明聊天记录的真实性,李老板拿出手机,当庭演示了微信聊天记录中双方的微信号、微信头像以及原始的微信聊天记录并播放了语音。当法官问张老板该微信号是否是其所有时,张老板只能乖乖承认。面对确凿的证据,张老板最终和李老板达成了调解协议,保证在规定的期限内将货款付清。

### 法官提醒

如何让微信聊天记录成为诉讼证据呢?杭州市桐庐县人民法院法官提醒以下这三点很重要:

### ◆保存和固定好微信聊天证据。

1. 妥善保管原始载体。养成备份聊天记录的好习惯,如果手机换新或者存储空间不够了,可以提前在计算机上备份一份聊天记录。

2. 视情况使用“腾讯电子签”功能。近期,微信官方推出了名为“腾讯电子签”的小程序,主要用于管理各种收据、签订租房合同等。通过该小程序签订电子合同,签约过程和结果都会通过区

块链技术全程固定保存,最大程度消除了被篡改的可能性,也避免了证据丢失问题,确保了证据的安全。

◆开庭前提交微信聊天记录的副本。

1. 提交双方个人信息界面。个人信息界面包括微信头像、昵称、微信号、地区等信息,可以帮助判断当事人身份的真实性。

2. 微信聊天记录提供完整。提交微信聊天记录时必须完整不间断,不能只截取对自己有利的部分,语音要转化为文字,视频要用光盘等存储设备保存。

◆开庭时向法官和对方当事人展示证据原件。

根据法官要求,使用保存微信聊天记录的设备登录微信,展示双方个人信息界面验证身份,展示聊天内容证明证据真实性,对语音、视频、图片、转账信息等内容打开展示。此举是为了确保演示身份和内容的真实性。

很多当事人以为即使自己不小心清空了微信聊天记录,腾讯公司也能恢复或者提供备份,但事实上腾讯公司无法提供微信聊天记录,当事人只能自己为“不小心”的行为买单!

### 法官说法

《最高人民法院关于民事诉讼证据若干规定》中,明确规定微信聊天记录、微博、电子邮件、电子支付记录等,均属于电子证据;当事人以电子数据作为证据的,应当提供原件。原始载体包括储存有电子数据的手机、计算机或者其他电子设备等。当事人在组庭时提交微信聊天记录时,要提供使用终端设备登录本方微信账户的过程演示,聊天双方的个人信息界面,以及完整的聊天记录。

法官提醒,电子数据并不意味着打印出来,或者手机截图之后,大家就可以放心“删记录”了。电子证据作为新型的证据形式,相对传统的证据来说可篡改性比较大,因此,如果想将微信聊天记录作为证据使用,在无其他证据佐证情况下,要注意三点:

第一,一定要提供原始载体;

第二,要证实微信聊天的对方当事人是案件对方当事人,即要证明对方当事人是该微信号的使用者;

第三,原始载体上的聊天记录应当保证完整性,不能随意选择删除,否则完整性将被质疑,可能导致证据不被采信。

落实个人信息保护

## 长三角消保委联盟建言成立消保基金

本报讯 记者羊荣江报

道 在信息化时代,个人信息保护已成为广大人民群众最关心最直接最现实的利益问题之一。近日,针对个人信息保护,长三角消保委联盟提出三点建议,呼吁建立消费者权益保护基金,以进一步发挥消费者组织的作用。

8月20日,全国人大常委会会议表决通过的《个人信息保护法》将于11月1日起施行。作为法定的保护消费者合法权益的社会组织,消保委有责任贯彻落实《个人信息保护法》,发挥积极作用。为此,长三角消保委联盟提出三点建议:

一是希望政府部门在监管和执法中加大消费者的参与力度,更多地听取广大消费者和消保委的意见建议,督促个人信息处理器切实履行《个人信息保护法》所规定的义务,帮助广大消费者主动发挥主人翁作用,重视消费者在消保工作中发挥的作用。

二是希望政府相关部门在监管和执法中加大消费者的参与力度,更多地听取广大消费者和消保委的意见建议,督促个人信息处理器切实履行《个人信息保护法》所规定的义务,帮助广大消费者主动发挥主人翁作用,重视消费者在消保工作中发挥的作用。

“快援+快调+快认”

## 鹿城推动劳动纠纷源头化解

记者金钧胤报道 近日,温州市鹿城区一家鞋厂因资金周转困难而拖欠了200余名工人工资。鹿城区劳动监察部门立即联系法援律师及时介入,仅用3天时间出具司法确认文书,使该起劳动纠纷得到快速平稳处置。

以往一旦企业发生欠薪,如果涉及人数较多、金额较大,走劳动监察立案调查程序,往往存在处理周期长、员工情绪不稳定等问题,易引发群体性讨薪事件,潜在一定的风险隐患。

为全面保障劳动者的合法权益,筑牢风险防控底线,鹿城区人力社保局不断延伸多元化调解处机制,建立了与法院、工会、律师团的四方协作机制,并出台《鹿城区较大劳动纠纷调解确认工作机制》,打造“快援+快调+快认”的“三快”处置模式,为快速有效化解劳动纠纷提供“鹿城范本”。